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ATA DA REUNIÃO ENCONTRO DOS MEMBROS DA COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE E QUALIDADE DE VIDA DO IFPA DATA: 01 e 02/09/2016  
Local:  Auditório do NUPAED Horário:  

8h00 às 17h00 
Pauta:  1. Discussão da Minuta da Política de Meio Ambiente e Qualidade de Vida; 2. Elaboração do Plano de Ação; 3. Questionário ambiental do IFPA; 4. Formação de Grupos de Trabalho; 5. Aprovação da Minuta da Política; 
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O Pró-reitor de Desenvolvimento Institucional do IFPA, professor Raimundo Sanches, 
abriu os trabalhos do Encontro da Comissão de elaboração da Política de Meio Ambiente 
e Qualidade de Vida do IFPA, agradecendo a presença de todos e disse lamentar a 
baixa participação das unidades nesse processo. Estavam presentes: Suellen Ramos, 
Presidente da Comissão e representante da PRODIN; Fernanda Suely Barata (PRODIN), 
Vanessa Mello (PRODIN), Fábio dias dos Santos (PRODIN); Luara Musse de Oliveira 
(Campus Breves), Acácio de Andrade Pacheco (Campus Marabá Rural), Andresa 
Campos Marialva (Campus Altamira), Pedro Paulo dos Santos (Campus Parauapebas), 
Alan Pamplona Ohana (DGP), Adriana Albuquerque (Campus Tucuruí) e o professor 
Raimundo Sanches, que presidiu os trabalhos. Raimundo Sanches perguntou se todos 
concordavam com a pauta proposta, conforme fôlder encaminhado antecipadamente, 
ao que todos responderam que sim. Solicitou à servidora Fernanda Suely Barata, que 
apresentasse o Projeto da Política de Meio Ambiente. Em seguida, propôs começar a 
discussão e encaminhamentos sobre a minuta da Política de Meio Ambiente e Qualidade 
de Vida. Explicou a metodologia que seria adotada: ler cada capítulo e artigo da minuta 
de referência, analisar as contribuições que foram solicitadas por último das unidades 
e realizar as alterações quando necessário e se aprovadas pela maioria dos presentes. 
Os membros presentes deliberaram pela retirada da expressão “qualidade de vida”, 
justificando que estava havendo confusão quanto ao entendimento de que se tratava 
da saúde coletiva dos servidores. O professor Raimundo Sanches explicou que a ideia 
era que a melhoria do meio ambiente impactaria na saúde do servidor, mas não de que 
a Comissão seria responsável por outros aspectos da saúde dos servidores. Desta 
forma, acatou a sugestão para que não houvesse dúbio entendimento. Nesse sentido, 
a minuta seria da Política de Meio Ambiente. Na continuação dos trabalhos, deliberou-
se por ajustes nos princípios da política, pois encontraram-se algumas redundâncias e, 
devido à necessidade de deixar os princípios mais concisos e objetivos, foram propostas 
outras alterações. Deliberou-se também pela exclusão dos objetivos, que seriam 
substituídos por um objetivo mais genérico que fizesse referência aos objetivos que 
seriam propostos no Plano Institucional de Ações Ambientais do IFPA com vigência de 
05 (cinco) anos, que seria apresentado ao CODIR e ao CONSUP juntamente com a 
minuta da política.  Todos concordaram com a mudança. Deliberou-se ainda que as 
unidades do IFPA fariam o Plano de Ações Ambientais Anuais a partir do Plano 
Institucional. Após se seguiram as discussões inerentes ao texto da minuta, sendo esta 
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finalizada às 17h00 do dia 01/09/2016, quando também deu-se por encerrado o 
primeiro dia do encontro. No dia seguinte, 02/09/2016, os trabalhos foram reiniciados 
às 8h30, apresentando-se a pauta “Elaboração do Plano Institucional de Ações 
Ambientais”. A metodologia adotada foi pegar cada objetivo, previsto anteriormente na 
minuta da política, e a partir deles construir as metas e estratégias para atingimento 
dos objetivos, com inserção de outros objetivos que surgissem ao longo das discussões. 
Deliberou-se que o Plano abrangeria um período de 05 (cinco) anos, podendo ser 
revisado anualmente. Houve a sugestão de o final do primeiro ciclo do Plano 
Institucional de Meio Ambiente coincidisse com o final do ciclo do PDI do IFPA em 2018. 
Todos acataram a sugestão. Deste forma, o primeiro Plano Institucional de Ações 
Ambientais abrangeria o período de 2016 a 2018. Os trabalhos do Plano foram 
encerrados. A servidora Suellen Ramos continuou os trabalhos, apresentando o 
resultado do questionário ambiental respondido pelas unidades do IFPA. Os membros 
verificaram algumas inconsistência de informações e a necessidade de ele ser mais 
específico em algumas questões. Encerrada a apresentação do resultado do 
questionário, o professor Raimundo Sanches sugeriu a aprovação da Minuta da Política 
de Meio Ambiente. Todos a aprovaram. Passou-se então à formação dos Grupos de 
Trabalhos (GT) a partir das ações do Plano de Ações Ambientais. Foram formados 
quatro GT(s), conforme segue: GT – Minuta do Regimento Interno da Comissão Central 
de Meio Ambiente: Andresa Campos Marialva, Suellen Ramos, Acácio de Andrade 
Pacheco e Pedro Paulo dos Santos; GT – Agenda Ambiental: Luara Musse de Oliveira, 
Raimundo Sanches; GT – Plano de Logística Sustentável: Fábio Dias dos Santos, Alan 
Pamplona Ohana; GT – Campanha de Divulgação e material promocional: Fernanda 
Suely Barata, Adriana Albuquerque do Nascimento. Deliberou-se que outros membros 
não presentes poderiam compor os grupos. Adriana Albuquerque sugeriu a criação de 
um grupo no WhatsApp para facilitar a comunicação entre os membros da Comissão. 
Luara Musse sugeriu que o presidente “convocasse” e não “convidasse” os membros 
para as reuniões, pois quando é feito o convite as pessoas entendem que não precisam 
participar. Fernanda Barata sugeriu fazer um convite ao João da ASCOM do IFPA para 
ele participar do GT de Materiais Promocionais. O professor Raimundo Sanches 
informou que iria fazer as revisões no texto da Minuta da Política e do Plano 
Institucional e até a semana seguinte disponibilizaria no Fórum da Política de Meio 
Ambiente, bem como a ata da reunião e as frequências. Os membros comentaram 
sobre a importância do trabalho e a forma objetiva com que conseguiram produzir os 
documentos propostos. O professor Raimundo Sanches falou da riqueza das 
contribuições dos membros e do empoderamento de todos os membros com as 
discussões assertivas durante o encontro. Agradeceu a presença de todos, bem como 
suas contribuições para o trabalho realizado. Às 12h00, foram encerrados os trabalhos 
da reunião, cuja ata foi redigida pela presidente da Comissão Suellen Souza Ramos. 

 
Belém, 02 de setembro de 2016. 
Assinaturas dos presentes.  


